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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DO DEPARTAMENTO DE 1 
ODONTOLOGIA RESTAURADORA DA FACULDADE DE ODONTOLOGIA DA 2 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS, REALIZADA EM 10 DE AGOSTO 3 
DE 2021, ON LINE, PELO Link:  4 
https://us02web.zoom.us/j/86870014799?pwd=NkhMdzEvaEQwUkxoS1M0SnBmSjF45 
UT09 6 

PAUTA: 7 

1. Discussão e deliberação sobre comissão examinadora de concurso para 8 
Materiais e Dentística. (Documentos pertinentes em anexo). 9 

2. Oferta de mais disciplinas obrigatórias para o semestre 2021/2. 10 

3. Homologação das aprovações ad-referendum no período de 23/07 a 11 
09/08/2021. 12 

4. Outros Assuntos. 13 

Aos dez dias do mês de  agosto de 2021, às 8:00, on line, pela plataforma  Zoom, 14 
foi realizada a reunião extraordinária da Câmara do Departamento de Odontologia 15 
Restauradora, sob a Presidência da Chefe do Departamento: Profa. Maria Elisa 16 
Souza e Silva; a subchefe do Departamento Profa. Ana Cecília Diniz Viana, 17 
tendo comparecido os demais membros: Representante dos Professores 18 
Titulares: Cláudia Silami de Magalhães. Representantes de todas as Classes 19 
de Professores do ODR, salvo a Classe de Professor Titular: Prof. Alexandre 20 
Fortes Drummond, Profa. Carolina Nemésio de Barros Pereira, Profa. Patrícia 21 
Valente Araújo, Prof. Herbert Haueisen Sander, Prof. Ricardo Reis Oliveira, , 22 
Profa. Juliana Bastos Vilela; Prof. Ênio Lacerda Vilaça; Prof. Marcus Vinícius Lucas 23 
Ferreira,  a representante dos Técnicos Administrativos em Educação, 24 
Helena Maria de Deus Castro e  o representante do Corpo Discente Arthur 25 
Guilherme Pereira, com direito a voz. ABERTURA DA SESSÃO: Verificada a 26 
existência efetiva de “quórum”, a Senhora Presidente cumprimentou a todos 27 
presentes  e declarou aberta a Sessão. A Sra. Presidente solicitou licença ao 28 
plenário para dar alguns informes, antes de iniciar a discussão da pauta. Com a 29 
anuência do plenário, passou a relatar 1- Reunião com o Prof. Juvenil Alves Neves 30 
Diniz Ferreira: Conforme deliberado pelo plenário da Câmara em sessão efetuada 31 
em 22/07/2021, foi realizada no dia 02/08/2021, com a presença da Subchefe e 32 
da Decana do Departamento, Profas. Ana Cecília Diniz Viana e Juliana Vilela 33 
Bastos, o coordenador da área de prótese, Prof. Marcos Daniel Septímio Lanza, 34 
além da Sra. Presidente da Câmara e do Prof. Juvenil Ferreira para comunicar a 35 
decisão da Câmara referente à demanda apresentada por ele, Prof. Juvenil, 36 
concernente à alocação das disciplinas para o semestre 2021/2, e avaliada na 37 
última sessão deste plenário. Foi uma reunião longa, porém proveitosa. O Prof. 38 
Juvenil concordou com a decisão do plenário da Câmara e solicitou o envio da 39 
gravação da reunião a ele. A gravação foi enviada a ele e aos membros da 40 
Câmara para todos fossem cientificados do ocorrido. 2- Atividades Acadêmicas 41 
não Adaptáveis ao Ensino Remoto Emergencial-ERE: A Profa. Maria Elisa iniciou 42 
dizendo que em reunião do Conselho Departamental realizada na última sexta-43 
feira, dia 06/08/2021, foram discutidas as propostas de novas atividades 44 
curriculares, novas disciplinas, a serem ofertadas dentro dos novos Protocolos de 45 
Biossegurança estabelecidos pela COBIO-FAO. O Conselho Departamental 46 
deliberou, que tanto quanto possível, os departamentos encaminhassem tudo que 47 
possa ser proposto para ficar aprovado internamente, a depender da autorização 48 
final da Reitoria, diante da possibilidade da UFMG passar da etapa 1, 20% de 49 
ocupação, para a etapa 2, 40% de ocupação. O Prof. Mauro Henrique Nogueira 50 
Guimarães de Abreu da Comissão de Enfretamento à Covid da FAO, entrou em 51 
contato com o Comitê Central da Universidade e buscou saber se já havia alguma 52 
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posição sobre mudança de etapa para que pudéssemos planejar adequadamente 53 
nossa retomada gradual. A Presidente do Comitê Central disse que anteriormente 54 
à data de 31/08/2021, não haverá posicionamento, o porque o comitê central 55 
ainda não deliberou sobre a mudança de etapa. Mas, no Conselho Departamental 56 
ficou deliberado que todos os Departamentos irão se organizar para oferecer, 57 
dentro da maior possibilidade de otimização e utilização dos espaços, o maior 58 
número de disciplinas. O ODR já fez todas as adequações nos planos de ensino, 59 
que já foram aprovados sem ressalvas, a não ser por pontos pontuais. Os nossos 60 
plano de ensino foram previamente analisados por uma comissão da qual fizeram 61 
parte os Profs. Ênio Lacerda Vilaça, Lia Silva de Castilho, Ana Cecília  Diniz Viana 62 
e Frederico Santos Lages, que,  fizeram as adequações e então não tivemos 63 
problemas com a aprovação pelo NDE. Algumas propostas de oferta de disciplinas 64 
já foram encaminhadas à Prograd, que as aprovou. Algumas outras estão por 65 
serem encaminhadas. A Prograd quer receber a proposta de todos ao mesmo 66 
tempo e alguns departamentos ainda não concluíram as suas propostas. Ao que 67 
parece, se a UFMG deliberar pela retomada gradual subindo de 20 para 40 do 68 
percentual de ocupação dos espaços poderemos ofertar novas atividades 69 
curriculares, novas disciplinas obrigatórias com característica presencial aos 70 
alunos, mas temos limites impostos pelos protocolos de biossegurança. Plenitude 71 
só alcançarmos com as alterações da infraestrutura física. A Profa. Juliana Vilela 72 
perguntou sobre o que está confirmado, dentro dos 20% que o ODR irá ofertar no 73 
semestre 2021/2. A Sra. Presidente respondeu que serão ofertadas Endodontia 74 
II; Adulto II e as Próteses, além de quatro laboratoriais. Exceção para Materiais II 75 
que não será ofertada porque os professores da área verificaram que a oferta não 76 
foi proveitosa, porque os alunos precisam cursar algumas disciplinas que não são 77 
pré-requisitos, mas são disciplinas do entorno que favorecem o aprendizado. Isso 78 
já está definido. Depois disso vamos ficar um pouco limitados para incremento de 79 
mais atividades, mas ainda  será possível a utilização dos sábados. Enquanto não 80 
fizerem as modificações nos limites dos espaços clínicos, não tem como 81 
ocuparmos todas as clínicas na sua plenitude, em função dos protocolos de 82 
biossegurança. A chefe comentou que teve a oportunidade de conversar com a 83 
Reitora, na última sexta-feira e ela disse: “O dinheiro para fazer as intervenções 84 
na FAO já está reservado, o que precisa agora é acompanhar de perto o 85 
desenvolvimento das licitações junto à Pró-Reitoria de Administração-PRA para 86 
que tudo seja feito o mais breve possível”, o que a Diretoria da FAO vem fazendo 87 
constantemente, acompanhando o passo a passo. A Profa. Cláudia Silami 88 
manifestou sobre dúvida na questão da oferta programada pelo ODR e o enviado 89 
pelo Colegiado. Disse estar planejando a oferta das disciplinas de pós-graduação 90 
(Estágio Docentes) e a alocação de alunos e o prazo da Pós-graduação é diferente 91 
do da graduação. Isso representa grande dificuldade, por exemplo, estávamos 92 
com a programação da Disciplina Adulto II, que agora parece que irá mudar. A 93 
alocação docente e de alunos de estágio docente depende de onde os professores 94 
orientadores estarão no horário. Perguntou o que poderíamos fazer para 95 
melhorar. A Profa. Maria Elisa respondeu que na próxima sexta-feira será 96 
realizada reunião do Conselho Departamental e essas questões provavelmente 97 
serão tratadas. O fato é que existe uma previsão do número de alunos e com a 98 
necessidade de otimizarmos espaço, gastar menor número de EPIs possível, é 99 
muito mais interessante que tenhamos o menor número subturmas para as 100 
atividades práticas. Por exemplo, Endodontia II, a previsão seria de 72 alunos, 101 
mas até agora o COLGRAD só conseguiu resgatar a demanda de 56 alunos. Então 102 
provavelmente, se for confirmado este número, um horário de aula prática vai ser 103 
eliminado. A Profa. Cláudia respondeu que entende perfeitamente, no entanto, 104 
com a sinalização de oferta de mais disciplinas, talvez seja necessário alterar todo 105 
o arranjo para abranger mais horários. É muito tempo que se perde. A Profa. 106 
Maria Elisa respondeu que avalia que, até a UFMG se posicionar formalmente se 107 
poderemos avançar de etapa, não temos como dizer com certeza. Pode ser que 108 
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programemos tudo, deixemos tudo arrumadinho para poder ofertar 40% e de 109 
repente a Universidade delibera que ofertará 20%. A chefe se dispôs a levantar 110 
esta questão no Conselho Departamental, mas não tem o que se possa fazer. A 111 
Sra. Presidente lembrou o acontecido com a Endodontia e o Adulto no último 112 
semestre, depois de tudo pronto, não puderam ser ofertadas, tivemos que voltar 113 
e oferecer a disciplina de Atenção Integral ao Adulto e Idoso. A Profa. Cláudia 114 
Silami argumentou que voltar não é o problema. O problema é ter que avançar na 115 
última hora, organizar horários, alocar professor que já está alocado em outra 116 
disciplina. A Profa. Maria Elisa concordou que está sendo difícil mesmo. Ela tem 117 
feito alocação conversando, perguntando a cada professor e coordenadores de 118 
áreas sobre as possibilidades. Neste contexto, pontuou que o positivo no ODR é 119 
que estamos fazendo a alocação solidária, como agora para oferecer a disciplina 120 
do Idoso e contando com a colaboração de professores de várias áreas do 121 
departamento. Não tivemos problemas com ninguém. Todos os professores se 122 
dispuseram a participar, estão querendo atuar. O Prof. Ênio interviu para 123 
esclarecer que a dúvida da Profa. Cláudia não é sobre o número de turmas, mas 124 
sim sobre as definições dos dias, porque os professores da pós-graduação têm 125 
que definir seus dias de aula. Reiterou que o acordado pela Profa. Maria Elisa é 126 
que vamos aguardar a reunião do Conselho Departamental de sexta-feira. O que 127 
já está definido é que as aulas de terças, quintas e sextas-feiras, à tarde se prevê 128 
que não tem como aumentar o número de alunos, 60 é o máximo, então que na 129 
quarta-feira pela manhã o horário seria excluído nesta perspectiva.  A Profa. 130 
Carolina Nemésio, coordenadora o Colegiado, esclareceu que a clínica que vai 131 
ficar zerada é a sexta-feira e não a de quarta-feira. Explicou que existem muitos 132 
alunos irregulares, cujas matrículas precisávamos aceitar. Se houver a demanda 133 
por mais vagas, abriremos nova turma. A Profa. Maria Elisa perguntou se isto 134 
pode ser definido depois da reunião do Conselho Departamental e todos 135 
concordaram. A Profa. Carolina informou que isto, na verdade, poderá ser 136 
resolvido até na véspera da matrícula. A Profa. Ana Cecília perguntou se as 137 
disciplinas que já estão autorizadas, constituem o percentual de 20% ou mesmo 138 
que não avancemos para 40%, ainda existe margem para oferta de outras 139 
disciplinas, uma vez que a grade não está completa, ou se o apresentado é o 140 
completo. A resposta foi que ainda estamos aquém do percentual de ocupação 141 
dos 20% permitidos. O prof. Ricardo Reis, Coordenador de clínicas, disse que 142 
gostaria  de fazer um complemento na fala da Profa. Maria Elisa. Ele manifestou 143 
que entende a ansiedade expressa pela Profa. Cláudia Silami e que esta 144 
ansiedade é comum a vários dos professores, áreas e disciplinas. Estamos 145 
vivendo um momento de muitas incertezas. Não tem como pisarmos em solo 146 
firme neste momento e afirmar o que vai ser fluxo real daqui a dois meses. O que 147 
temos que entender é contar com o bom senso de todo mundo e que primeiro: 148 
devemos otimizar a ocupação das clínicas na capacidade que foi determinada 149 
juntamente com a COBIO e a Coordenação das Clínicas; segundo, otimizar os 150 
gastos com EPIs, principalmente, que é o grande problema que enfrentamos, no 151 
momento e vamos continuar enfrentando por mais algum tempo.  Temos um 152 
pregão de EPIs que está em fase de conclusão e acredito que até o final de agosto 153 
ele estará concluído. Pregão quer dizer comprar? Quer dizer disponibilidade de 154 
recursos para comprar? Não. Pregão, todo mundo sabe que é um registro de 155 
preço que será mantido durante um ano para que o executemos, de forma 156 
periódica, os empenhos de compra de EPIs. É fechar o pregão para passar à 157 
Reitoria a demanda do custo dos EPIs para que ela autorize a realizar os 158 
empenhos. É assim que temos trabalhado. É preciso entender que toda economia 159 
que for feita, planejada, é bem-vinda. Ou não conseguiremos ofertar o máximo 160 
de disciplinas e atividades clínicas que poderíamos estar ofertando. A graduação 161 
tem prioridade de alocar suas disciplinas, assim o Colegiado de Graduação de 162 
acordo com o mapeamento das clínicas tem trabalhado buscando otimizar esta 163 
alocação, esta é a conversa que temos tido com a coordenadora do colegiado 164 
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constantemente. Semanalmente fazemos reuniões, falamos mais de uma vez 165 
sobre isso. Mas temos que pensar que temos atividades de pós-graduação e 166 
extensão que também estão aguardando espaço para trabalhar. Então é 167 
compreensível a ansiedade, a preocupação, mas mudanças serão sim, o tempo 168 
todo, executadas. Vão acontecer muitas alterações, reprogramações em cima da 169 
hora. Como coordenador de Clínicas, é a mensagem para todos aqui presentes. 170 
Temos que estar, o tempo todo, aptos à mudança e alterações para que tudo 171 
funcione. Não adianta ficar querendo que o planejamento seja feito com muita 172 
antecedência. Está sendo feito da melhor maneira possível. Essas alterações de 173 
quantidade de subturmas, possibilidade de alterações de alocação de clínicas 174 
podem acontecer até poucos dias antes do início do semestre letivo. Temos que 175 
ter paciência e tentar o tempo todo visar a otimização do espaço clínico e do 176 
gasto dos recursos, porque sabemos que não será fácil. Os recursos não estão 177 
vindo de forma regular. O Diretor da FAO, Prof. Allyson Nogueira, o tempo todo 178 
expressa esta preocupação nas reuniões. Tudo que podemos fazer para que isto 179 
aconteça da melhor forma possível está sendo feito. O importante é temos que 180 
trabalhar no planejamento máximo da nossa capacidade, pois estamos 181 
represados há muito tempo. Se não vier uma autorização para que isso aconteça, 182 
nós vamos diminuir para a capacidade mínima. Se estivermos prontos para a 183 
capacidade máxima, os 20% já praticamos e damos conta deles. Essa é a 184 
mensagem que gostaria de trazer aqui para todos do departamento, para 185 
representantes das áreas aqui presentes. Na sequência, a Profa. Juliana indagou 186 
se o EPI para 20% da capacidade está garantido. O Prof. Ricardo respondeu que 187 
acredita que sim. O que acontece é que o processo de compra, neste momento, 188 
não é tão previsível. Por também fazer parte da comissão de compras, explicou o 189 
seu funcionamento. Geralmente é feita uma previsão entre 60 e 90 dias. Então, 190 
se solicita à Reitoria o valor necessário, que libera o valor e faz-se o empenho, 191 
que é a compra. Pode ser que isso não aconteça desta forma este ano. A Reitoria 192 
não passa muita informação. Temos uma previsão de orçamento para entrar 193 
agora que acreditamos garantirá os 20%. Pode ser que para chegar aos 40%, nós 194 
não vamos fazer a compra imediatamente, mas em outubro, novembro pode ser 195 
que cheguem mais recursos. A cada mês temos uma liberação de recursos. Vai 196 
ter EPI para o semestre inteiro? Para 40%? Essa resposta eu não tenho como 197 
afirmar agora porque estamos trabalhando ainda no pregão, ou seja, muitos 198 
preços ainda não estão fechados.  O Pregão está sendo fechado agora. Eu 199 
acredito que até o final de agosto esteja fechado. Depois disso nós passamos para 200 
a Reitoria para que ela libere os recursos. Imagine que nós precisemos de 201 
trezentos mil reais, por exemplo, a Reitoria nos libere cento e cinquenta mil. Mas 202 
daqui a um mês ou quinze dias eu posso ter mais cento e cinquenta mil liberados. 203 
Geralmente é assim que funciona e sempre foi assim. Temos que entender 204 
também que a Universidade de uma forma geral teve uma redução de recursos, 205 
mas também de atividades. As atividades presenciais foram reduzidas e ainda 206 
permanecerão reduzidas neste semestre. A FAO, tirando a Medicina, talvez seja a 207 
unidade que mais precisará de recursos por causa do volume de atividades 208 
práticas que vamos propor. É obvio que a ansiedade existe também da minha 209 
parte que sou da comissão de compras e também da comissão de clínicas, mas 210 
acredito que não vai ser um grande problema. A economia tem que ser pensada o 211 
tempo todo. A otimização de gastos e de espaço físico, no momento que estamos 212 
propondo várias atividades, porque precisamos destas atividades. Precisamos ter 213 
isso em mente o tempo todo. A Profa. Carolina Nemésio tem feito esta alocação 214 
juntamente com a chefe do Departamento, que recorre aos coordenadores de 215 
área, de disciplinas. A coordenadora de Extensão, Profa. Maria Inês, está 216 
esperando sair o mapeamento da graduação para que ela possa alocar, onde 217 
houver espaço, as atividades de extensão, que inclusive, já foram aprovadas.  A 218 
coordenadora do CENEX vivenciou uma situação o mês passado quando tivemos 219 
que mudar algumas atividades da clínica oito que era a clínica até então 220 
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designada. O Prof. Ricardo desculpou-se por alongar no assunto, mas trata-se de 221 
um exemplo que ele gostaria de compartilhar. Ficou determinado que a clínica 222 
oito seria utilizada neste semestre de 2021/1. Entretanto, as clínicas centrais que 223 
até então seriam utilizadas pela graduação, em maior número, não foram 224 
utilizadas. Assim sendo conversamos com a Profa. Maria Inês que, para 225 
aperfeiçoar o fluxo da limpeza e do quadro de funcionários, iríamos posicionar as 226 
atividades do CENEX ao invés da clínica oito em uma das clínicas centrais. No 227 
primeiro momento isto foi mal recebido, mas quando foi explicado a ela que se 228 
tratava de otimização de recursos, ela entendeu. Então vamos trabalhar 229 
adaptando-nos às necessidades de otimização. A Profa. Claudia Silami 230 
complementou que a ansiedade não é dela, pelo contrário, que estava 231 
entendendo todo o cenário. Só que as cobranças se apresentavam. A instituição 232 
cobra e ao mesmo tempo, não te dá os meios para planejarmos. O calendário da 233 
pós-graduação já exige a oferta de disciplinas com a alocação docente e de 234 
alunos, e é por isso que estou pedindo que o Conselho Departamental trabalhe 235 
para que os setores conversem e apresentem este planejamento mínimo que 236 
teremos de fazer. Assim como a Extensão, a Pós-Graduação em função da 237 
graduação. Então vamos trabalhar juntos para que a graduação se organize 238 
dentro do prazo mínimo ou máximo do exigido, para que outros setores tenham 239 
tempo para se planejar também. Senão vamos ficar sempre em defasagem em 240 
relação aos outros setores. A ansiedade vem da cobrança de se organizar 241 
também. Eu entendo perfeitamente a fala do Prof. Ricardo, acho até 242 
tranquilizadora, no entanto, temos que dar respostas aos outros setores que 243 
estão tentando caminhar juntos. Eu sei que a graduação é mais complexa, nós 244 
temos que trabalhar juntos para que a graduação se organize de forma mais 245 
rápida e a pós-graduação e a extensão possam acompanhar. Na sequência, a Sra. 246 
Presidente ponderou que a Pós-graduação deveria ter necessária flexibilidade 247 
para incorporar estas questões e que pontuaria isso no Conselho Departamental. 248 
Depois disso, deu início aos itens da pauta: ITEM I: Discussão e deliberação 249 
sobre comissão examinadora de concurso para Materiais e Dentística. A 250 
Profa., Maria Elisa introduziu  comunicando ao plenário que após o encerramento 251 
das inscrições para o concurso que se refere o Edital nº 08 de 14 de janeiro de 252 
2020, publicado em 17 de janeiro de 2020, suspenso em março de 2020, em 253 
função da pandemia da COVID-19 e retomado por intermédio do Edital 254 
complementar nº 958 de 21/06/2021, publicado no DOU de 23/06/2021, que 255 
trata  do preenchimento de uma vaga para a área de Materiais Dentários 256 
compartilhada com a área  de Dentística do ODR. Esclareceu que, tão logo a 257 
retomada do concurso foi aprovada pela CPPD/UFMG, o assunto foi trazido à 258 
Câmara e aprovado o plano de retomada, não só para a vaga referida nos editais 259 
já citados, como também para a outra vaga concedida ao departamento e alocada 260 
para a área de materiais dentários compartilhada com a área de prótese que, no 261 
momento, aguarda a publicação do Edital. A Profa. Thaís Yumi Umeda Suzuki foi 262 
convidada para fazer parte da comissão encarregada do plano de retomada na 263 
modalidade híbrida, ou seja, candidatos presentes e comissão examinadora à 264 
distância. Esclareceu também  a Presidente da Câmara sobre a reclamação de 265 
alguns professores que não foram informados sobre a publicação do Edital de 266 
retomada. Ela informou que tomou o cuidado de enviar o edital para a 267 
Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação pedindo que fosse feita a 268 
divulgação para todas as coordenações de pós-graduação do país, tendo em vista 269 
que ela tem intimidade com várias coordenações do país. Mas que, 270 
lamentavelmente, esquecemos de enviar o novo edital de retomada para 271 
conhecimento de todos os professores visando a divulgação, embora a divulgação 272 
pelos canais oficiais tenha sido feita e este é um edital público, acessível a todos, 273 
inclusive divulgado na página da FAO UFMG. Foi um esquecimento lamentável, já 274 
nos desculpamos, a Profa. Thaís também já se desculpou perante a área, mas 275 
nem tudo lembramos de fazer, tendo em vista esta nova dinâmica de trabalho. O 276 
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importante é que tivemos sete candidatos inscritos e fizemos os procedimentos 277 
até agora requeridos pela Resolução Complementar do Conselho Universitário Nº 278 
02/2013, que trata da realização de concursos na UFMG. A próxima etapa, de 279 
acordo com a citada resolução, é a escolha dos nomes que comporão a Comissão 280 
Examinadora, que deve ser integrada por 5 membros efetivos e 2 suplentes, 281 
sendo que 3 membros podem pertencer ao departamento e dois não devem 282 
pertencer ao departamento. Mas podem pertencer a outros departamentos da 283 
faculdade ou de outras instituições. Cabe à Câmara se posicionar sobre os nomes 284 
sugeridos, lembrando que o perfil do candidato é que tenha doutorado na área de 285 
Materiais Dentários, especialização, preferencialmente, na área de Dentística e 286 
formação em Materiais Dentários ou áreas afins. As provas, como determinado 287 
por esta Câmara, compreendem prova de títulos, que é obrigatória; prova escrita, 288 
que é eliminatória e análise de seminário de pesquisa, onde cada candidato deve 289 
apresentar uma proposta de projeto de pesquisa de desenvolvimento, de 290 
possibilidade, de perspectivas dentro de toda sua complexidade. A Presidente 291 
solicitou as indicações das áreas para análise do plenário. A área de Materiais 292 
Dentários representada pela Profa. Carolina Nemésio indicou, por ordem de 293 
prioridade, os Professores: Thaís Yumi Umeda Suzuki; a indicação da área de 294 
Dentística (a área de Materiais apoia a indicação da área de Dentística);  Prof. 295 
Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu (OSP-FAO/UFMG); Prof. Heitor 296 
Honório (USP); Prof. Carlos Augusto Oliveira Fernandes (UFSC). A área de 297 
Dentística representada pela Profa. Patrícia Valente Araújo sugeriu os seguintes 298 
nomes: Profa., Patrícia Valente Araújo; Prof. Hugo Henriques Alvin; Prof. Mauro 299 
Henrique Nogueira Guimarães de Abreu (OSP/FAO/UFMG); Prof. Hugo Lemos 300 
Carlo (UFJF). Na sequência, o Prof. Ênio Lacerda Vilaça apresentou os nomes 301 
sugeridos pela área de Clínica Odontológica, também seguindo a ordem de 302 
prioridade. Prof. Rodrigo Borges Fonseca (UFGO); Profa. Gisele Rodrigues da Silva 303 
(UFU); Prof. Murilo de Souza Menezes (UFU); Profa., Veridiana Resende Novais 304 
Simamoto (UFU); Prof. Oscar Fernando Munhoz Chaves; João Batista Souza 305 
(UFGO); Prof. Alberto Nogueira Gama Antunes. O Prof. Eduardo Lemos de Souza 306 
indicou o Prof. Alberto Nogueira Gama Antunes. Após as indicações e ponderações 307 
do plenário sobre os nomes sugeridos, a Câmara deliberou por votar em cinco 308 
nomes do núcleo principal e em mais dois suplentes, seguida dos demais nomes 309 
da lista como membros reserva para o caso de algum impedimento. Desta forma 310 
a lista ficou assim composta e aprovada pelo plenário Câmara: Titulares: Thaís 311 
Umeda Suzuki (ODR/FO/UFMG); Patrícia Valente Araújo (ODR/FAO/UFMG); Mauro 312 
Henrique Nogueira Guimarães de Abreu (OSP/FAO/UFMG); Paulo Afonso Silveira 313 
Francisconi (FOB/USP); Hugo Lemes Carlo (UFJF). Suplentes:  Hugo Henriques 314 
Alvim (ODR/FAO/UFMG); Carlos Augusto Oliveira Fernandes (FAO/UFC). 315 
Reservas: Rodrigo Borges Fonseca (FAO/UFG); Gisele Rodrigues Silva (FAO/UFU); 316 
Murilo Souza Menezes (FAO/UFU); Veridiana Resende Novais Simamoto 317 
(FAO/UFU); Oscar Fernando Munhoz Chavez (FOAr-UNESP); João Batista de 318 
Souza (FAO/UFG). Ainda sobre as diretrizes para a realização do concurso, a Sra. 319 
Presidente ponderou que a indicação da presidência da Comissão não cabe ao 320 
departamento e sim à Comissão e pode ser que a Profa. Thaís seja indicada por 321 
ser da área que se beneficiará diretamente com a vaga, mas não é do rito o ODR 322 
indicar. Este concurso se reveste de característica diferenciada que é a estrita 323 
necessidade de um cumprimento célere e rigoroso do rito. Como a banca vai estar 324 
em um lugar e os candidatos em outro pode haver, por exemplo, alguma 325 
dificuldade em relação a elaboração das atas, que são atividades do passo a 326 
passo do concurso. Neste aspecto, a presença do Prof. Mauro Henrique na banca 327 
é tranquilizadora, porque ele já fez parte de várias comissões, inclusive no nosso 328 
departamento, e é uma pessoa que tem muita segurança em relação à condução 329 
e principalmente em relação à documentação que deve estar perfeita. Manifestou 330 
ainda considerar as indicações ótimas. É muito importante que além do rigor 331 
técnico tenhamos pessoas extremamente normativas. A Presidência também 332 
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apresentou agradecimentos ao Prof. Ênio Vilaça que se dispôs a acompanhar o 333 
concurso nos dias em que houver apresentações de seminários, principalmente no 334 
que se refere ao sinal da internet, uma vez que ele domina e tem experiência nos 335 
procedimentos no modo remoto. Agradeceu ainda ao Prof. Rodrigo Richard que 336 
disponibilizou o computador do Projeto Dental Learn Channel e à coordenação do 337 
PAOPT que também disponibilizou o notebook para utilização nas transmissões 338 
referentes às apresentações das provas do concurso. Na sequência, a Profa. Maria 339 
Elisa expôs ao plenário ter convidado a Profa. Thaís Yumi que é a representante 340 
suplente da área de Materiais neste colegiado e a presidente da comissão 341 
encarregada de apoiar a comissão examinadora, elaborar e executar os 342 
procedimentos para a realização do concurso, bem como o gerenciamento dos 343 
candidatos nos dias de realização do concurso. A indicação desta comissão, 344 
inclusive, está disposta no item 3.4 do Edital 958/2021. Enquanto chefe do ODR, 345 
foram indicados para integrar esta comissão, os professores jovens do 346 
departamento para que eles vivenciem a complexidade, seriedade, zelo e a 347 
responsabilidade inerentes ao departamento quando eles próprios foram 348 
selecionados. Esta comissão escreveu a proposta de como será a abordagem, a 349 
condução e a recepção dos candidatos durante as etapas do concurso. Em 350 
seguida, passou a palavra para a Profa. Thaís. Ela explicou que a comissão 351 
integrada pelos Profs. Carolina Bosso André; Danilo Rocha Dias, Francine Benetti; 352 
Frederico Santos Lages, Lívia Fávaro Zeola e Rodrigo Hermont Cançado, 353 
atendendo à solicitação da chefia do Departamento, organizou as tarefas e 354 
providências necessárias a cada fase da realização do concurso. Foram feitas duas 355 
reuniões para discriminar as ações da parte operacional do concurso. Eles 356 
discriminaram detalhadamente as ações e providências necessárias antes, como 357 
por exemplo, definição da sala para realização das provas; demarcar regiões para 358 
assento; direcionamento à sala de recepção e provas; acerto com os apoiadores 359 
de TI e audiovisual para teste prévio dos equipamentos a serem utilizados e 360 
presença como apoio durante todo o período de duração do concurso até o 361 
encerramento. A Profa. Maria Elisa enfatizou a proposta interessante da comissão 362 
de criptografar as provas teóricas para envio à comissão examinadora. Então, 363 
assim que o candidato terminar a prova, na presença do candidato, a prova será 364 
escaneada, criptografada e enviada à comissão por meio de senha garantindo 365 
assim a segurança e sigilo necessários. O original da prova, devidamente 366 
assinado pelo candidato e guardado em envelope lacrado pela chefia do 367 
departamento, garantirá a segurança do documento. A Profa. Thaís informou que 368 
já elaborou o documento com as instruções/informações necessárias aos 369 
candidatos e serão disponibilizadas no site com a antecedência necessária e 370 
prevista no Edital do concurso. Em seguida, a Profa. Thaís colocou a todos uma 371 
dúvida surgida quanto a questão da alimentação durante a prova. Após as 372 
considerações e sugestões dos presentes foi consenso que os candidatos podem 373 
se alimentar no próprio local onde será realizada a prova, uma vez que o 374 
distanciamento estará assegurado considerando o número de candidatos e as 375 
dimensões da sala definida. Quanto à outra dúvida colocada pela Profa. Thaís, 376 
referente à presença da comissão da força tarefa de pessoas que possuem algum 377 
vínculo com candidato inscrito, foi acatada a sugestão do Prof. Ênio Vilaça que o 378 
integrante que possuir qualquer vínculo com candidato seja afastado da comissão 379 
como forma de se evitar questionamentos futuros. Foi ainda acatada a sugestão 380 
de que somente  na apresentação do seminário o candidato tenha a opção de 381 
fazer a apresentação com ou sem máscara. A opção é dele, já que a banca não 382 
estará presente e o ônus também é do candidato, se a sua apresentação de 383 
alguma forma ficar prejudicada pelo uso de máscara. Entretanto, foi fortemente 384 
ressaltada a obrigatoriedade do uso de máscara por todos os presentes nos dias e 385 
locais da realização das provas. Logo após a Profa., Maria Elisa expôs sobre a 386 
indicação da data de realização do concurso. De acordo com o disposto no Edital, 387 
a partir do dia 24 de junho o departamento tem 90 dias para realizar o concurso. 388 
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Desta forma, ela propôs o início do concurso no dia 13/10/2021, considerando 389 
que nesta data a Faculdade estará vazia uma vez que a maior parte das 390 
atividades teóricas serão executadas de forma remota, os professores que 391 
integram a força tarefa já terão retornado das férias e esta data corresponde ao 392 
83º dia após a publicação do Edital, garantindo assim uma semana de 393 
antecedência do prazo final, caso ocorra qualquer eventualidade que possa 394 
atrasar o certame. O plenário anuiu com a proposta da presidência. Em seguida a 395 
Profa. Maria Elisa agradeceu a presença da Profa. Thaís e ela se retirou. ITEM II: 396 
Oferta de mais disciplinas obrigatórias para o semestre 2021/2. A Profa. 397 
Maria Elisa iniciou dizendo que em relação à questão da possibilidade de oferta de 398 
maior número de disciplinas,  o Colegiado de Graduação criou uma comissão 399 
denominada Comissão de Retorno que, basicamente, se preocupa em avaliar a 400 
proposição gradual de novas atividades dentro de uma lógica de demanda dos 401 
nossos alunos. Pensando não só em favorecer aqueles alunos que estão mais 402 
adiantados para poderem integralizarem os créditos e se graduarem, como 403 
aqueles que estão iniciantes e precisam interagir nos ambientes escolares de 404 
modo que todos possam de alguma forma serem contemplados. A Profa. Maria 405 
Elisa lembrou que uma das disciplinas importantes a ser ofertada é a Prótese 406 
Fixa, que já compartilhei com os professores da área e vimos que, dentro da 407 
manutenção de nossa política de solidariedade na oferta de disciplinas e na 408 
alocação docente,  que  a Prótese Fixa é possível de ser ofertada. O plano de 409 
Ensino já está aprovado, resta agora encaminhamento a Pró-reitora de Graduação 410 
para que ela avalie juntamente com as demais disciplinas que o Colegiado estará 411 
encaminhando também. Sobre a previsão de quando o Colegiado enviará à 412 
Prograd o rol de disciplinas a serem ofertadas, a Profa. Ana Carolina informou que 413 
a data limite colocada pela Prograd é 31/08/2021. Mas muito provavelmente o 414 
Colegiado enviará antes. A partir daí entra no fluxo de análise pela Prograd, com 415 
perspectivas de retorno pela Prograd em meados de setembro. O Prof. Ênio 416 
Lacerda ponderou que quanto mais cedo enviar esta documentação à Prograd 417 
melhor. Porque como vai ser um período ferial, a Câmara também para em 418 
virtude das férias e assim fica difícil convocar os membros da Câmara para fazer 419 
a análise em função da dificuldade de formar quórum. Por outro lado, a Câmara 420 
de Graduação conhece as peculiaridades que a FAO vem enfrentando. Desta 421 
forma temos que envidar esforços para que a Prograd possa analisar 422 
antecipadamente ou pelo menos sinalizar sobre a proposta enviada, para que o 423 
Colegiado não fique sobrecarregado com as atividades e os departamentos 424 
possam organizar, assim como os alunos também possam se preparar para o 425 
retorno. Porque se ficar muito em cima da hora, outras Unidades vão pedir. 426 
Temos que lembrar que a Prograd pede a renovação de aprovação das disciplinas 427 
já ofertadas, como também das novas que serão ofertadas. Neste momento, a 428 
Sra. Presidente passou a palavra à Profa. Carolina Nemésio, coordenadora do 429 
Colegiado de Graduação que projetou o quadro de disciplinas elaborado a partir 430 
do estudo da Comissão de Retorno, onde foram identificadas as disciplinas 431 
consideradas importantes ou prioritárias a serem ofertadas. Quadro I: Quadro de 432 
Disciplinas a serem ofertadas: Quadro II: Ordem de Prioridade das disciplinas a 433 
serem ofertadas.  434 

É certo que o departamento está aberto a esta possibilidade, obviamente 435 
dentro dos limites estabelecidos pela UFMG, que é quem decide sobre o limite 436 
de ocupação de 20 ou 40%. Nós só termos esta definição a partir de 437 
31/08/2021, segundo a presidente do Comitê Central da UFMG. O ODR já está 438 
com suas disciplinas obrigatórias todas aprovadas no Núcleo Docente 439 
Estruturante, dependendo só da autorização de oferta. Dentro da nossa 440 
possibilidade ofertaremos imediatamente as disciplinas Prótese Fixa, 441 
Ortodontia; Dentística I, que entendemos ser possível a alocação docente.  442 
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ITEM III: Homologação das aprovações ad-referendum no período de 443 
23/07 a 09/08/2021. Colocados em votação pela Presidente da Câmara todos 444 
os atos aprovados ad-referendum a seguir listados foram homologados, por 445 
unanimidade pelo plenário: 3.1  Participação do Prof. Danilo Rocha Dias na 446 
Comissão Examinadora da Qualificação de Dissertação intitulada "Incidência de 447 
complicações protéticas associadas a três tipos de tratamento com implantes para 448 
mandíbula desdentada: avaliação longitudinal de três anos", da pós-graduanda 449 
Sara Cristina de Araújo, junto ao Programa de Pós-graduação em Odontologia, da 450 
Faculdade de Odontologia da Universidade Federal de Goiás. A qualificação 451 
acontecerá no dia 30 de julho de 2021, às 14 horas, por videoconferência. 3.2 452 
Participação da Profa. Francine Benetti, como membro titular da Banca 453 
Examinadora de Tese de Doutorado em Ciência Odontológica de Renan Dal 454 
Fabbro, cujo trabalho se denomina “Efeito do Consumo de vinho tinto no 455 
desenvolvimento da periodontite apical induzida em ratos”, a ser realizada no dia 456 
03 de agosto de 2021, às 14horas, por videoconferência na UNESP-Campus 457 
Araçatuba. 3.3 Proposta de reoferecimento do projeto de extensão de interesse da 458 
Profa. Cláudia Lopes Brilhante Bhering. Processo nº SEI: 23072.237755/2021-52. 459 
3.4 solicitações de abertura de edital e participação de estudantes de pós-460 
graduação nos seguintes projetos de extensão: Monitoria Voluntária de Pós-461 
Graduação, nível Mestrado ou Doutorado com graduação em Odontologia e/ou 462 
Fonoaudiologia para os Projetos:  Projeto de Extensão “NAM – NASO-ALVEOLAR 463 
MODELADOR”. Duas vagas para a quarta-feira, de 08:00 às 12:00 h.  – Projeto de 464 
Extensão “-ABORDAGEM MULTIDISCIPLINAR DA HIPOTONIA OROFACIAL E 465 
PROTRUSÃO LINGUAL DE BEBÊS COM SÍNDROME DE DOWN”.  Aprovado Desde 466 
que os Monitores selecionados para atuar atendam aos requisitos, normas e 467 
protocolos estabelecidos pelas devidas instâncias (COBIO, CENEX, Pós-graduação). 468 
3.5 Participação do Prof. Rodrigo Hermont Cançado na Banca Examinadora da 469 
defesa de monografia de conclusão de curso de especialização em Ortodontia, da 470 
Associação Brasileira de Odontologia, Intitulada: Relato de caso clínico: 471 
Transposição do canino inferior direito com incisivos inferiores direitos Aluna: 472 
Camila Oliveira Soares Data da Defesa: 12/08/2021 às 14:00 horas na ABO. 473 
Local: Auditório 01, Avenida Tenente Renato César, 106 – Cidade Jardim. Banca 474 
Examinadora: Prof. Davidson Frois Madureira (Orientador) – ABO/MG Prof. Bruno 475 
Leonardo Pereira Rocha - ABO/MG Prof. Rodrigo Hermont Cançado – Faculdade de 476 
Odontologia – UFMG. 3.6 Participação da Profa. Leniana Santos Neves e Prof. 477 
Alexandre Fortes Drummond na Banca Examinadora da defesa de monografia de 478 
conclusão de curso de especialização em Ortodontia, da Associação Brasileira de 479 
Ortodontia, intitulada: Alinhadores estéticos para correção de classe ii com auxílio 480 
de mini-implantes: relato de caso clínico. Aluna: Tuany Emília Ferreira Data da 481 
Defesa: 12/08/2021 às 08:00 horas Local: ABO.  Banca Examinadora: Prof. Esdras 482 
Campos França (Orientador) – ABO/MG Prof. Alexandre Fortes Drummond – 483 
Faculdade de Odontologia – UFMG Prof.ª Leniana Santos Neves - Faculdade de 484 
Odontologia da UFMG. 3.7 Participação da Profa. Francine Benetti na disciplina 485 
“Metodologia Científica II”, a ser oferecida aos alunos do Programa de Pós-486 
Graduação em Ciência Odontológica, da Faculdade de Odontologia de Araçatuba – 487 
UNESP. A referida disciplina está organizada em módulos, de forma que o convite 488 
se refere ao módulo de Pesquisa in vivo, perfazendo 04 horas/aula, no dia 27/10 489 
(quarta-feira): Aula teórica remota. 3.8 Projeto de extensão “Teleodontologia”, 490 
coordenado pelo/a Profa. Rogéli Tibúrcio Ribeiro da Cunha Peixoto, lotada na 491 
Faculdade de Odontologia da UFMG, foi aprovado “ad referendum” da Câmara do 492 
Departamento de Odontologia Restauradora. Esta instância declara-se ciente de 493 
que a docente terá carga horária nesse projeto, sem prejuízo de suas outras 494 
atividades acadêmicas e funcionais, bem como se compromete a oferecer 495 
condições necessárias para o desenvolvimento da ação de extensão por ela 496 
aprovado. 3.9 Reoferecimento do Projeto de Extensão: Abordagem Multidisciplinar 497 
da hipotonia Orofacial e `Protusão lingual de bebes com síndrome de Dawn, sob 498 
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coordenação do Prof. Henrique Pretti . 3.10 Reoferecimento do Projeto de 499 
Extensão NAM – Naso Alveolar Modelador, coordenado pelo Prof. Henrique Pretti. 500 
3.11 Reoferecimento da Ação de Extensão: Projeto de Prestação de Serviços: 501 
Núcleo Avançado em Atendimento Ortodôntico e Reabilitação Orofacial- SIEX 502 
300689, de interesse do Prof. Henrique Pretti. 3.12 Autorização para que as 503 
alunas bolsistas possam atuar de forma presencial no dia do atendimento clínico, 504 
sob supervisão do Prof. Henrique Pretti coordenador do Projeto de extensão 505 
Abordagem Multidisciplinar da hipotonia orofacial e protusão lingual de bebes 506 
operadores de síndrome de dawn e do projeto de extensão Programa Atenção 507 
Odontológica à pacientes portadores de fissuras labiopalatais. 3.13 Programação 508 
de férias da Profa. Lívia Fávaro Zeola, exercício 2021, primeira parcela 30 dias a 509 
partir de 13/09/2021; segunda parcela 15 dias a partir de 13/12/2021. 3.14 510 
Reprogramação de férias do Prof. Danilo Rocha Dias, exercício 2021, 2ª parcela 29 511 
dias a partir de  13/09/2021. 3.15 Reprogramação de férias da Profa. Francine 512 
Benetti, exercício 2021, 3ª parcela 21 dias a partir de 27/09/2021. TEM IV. 513 
Outros Assuntos:  4.1 solicitação de alteração do período de férias de interesse 514 
do Prof. Luís Fernando Morgan dos Santos Alves: o plenário manifestou-se 515 
favorável à alteração do período do gozo de férias apresentado pelo docente à 516 
vista da justificativa apresentada e pelo fato que não haverá prejuízo do 517 
cumprimento dos encargos didáticos.  1ª parcela no período de 12/09/2021 a 518 
12/10/2021; 2ª parcela no período de 27/12/2021 a 11/01/2022. 519 
Não havendo mais nenhum assunto a tratar e sem nenhuma manifestação por 520 
parte dos presentes, a Senhora Presidente declarou encerrada a Sessão, da qual 521 
eu, Helena Maria de Deus Castro, lavrei a presente Ata que, lida para o plenário, 522 
foi aprovada por unanimidade e segue  assinada por mim e pela Senhora 523 
Presidente. Belo Horizonte, 10 de  agosto de  2021.                                                                                                      524 

       525 

       526 


